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Дорогу осилит идущий : рек. список лит. / МУ НБИС ; сост. А. П.  Матвейчук. – Нягань, 2009. – 13 с.                     

Притча о двух птицах

Две птицы летели в небесном просторе и вдруг попали в воздушный поток. 





Одна испугалась, сложила крылья, прижала к груди голову и отдалась на волю проведения. Сильная воздушная струя подхватила обмякшее тело, закрутила в своем круговороте и понесла на скалы. Разлетелись перья в разные стороны, как символ безволия.



 Другая же птица распрямила крылья, вытянула голову, расправила грудь и полетела навстречу ветру. Когда воздушная круговерть осталась позади, она почувствовала силу в крыльях и уверенность в душе, и поняла она, что теперь она может лететь даже к солнцу. 
В минуты трудных испытаний нельзя складывать крылья – судьба не жалует слабых, она разбивает их при первой возможности нужно расправлять крылья и лететь навстречу буре! Тогда буря под натиском силы разобьется о каменную волю и разлетится слабыми перьями воздушных потоков!

понуждает думать Иван Сергеевич Шмелев: над предназначением маленького человека, вступающего в этот мир. И. С. Шмелев пишет о даре православного христианина - веровать сердцем и освещать лучами этой веры свой быт и труд, природу и смерть... Таков дух Руси. Все это утрачено «в час соблазна и потемнения». И как утрачено это сразу, вместе,  так вместе и восстановится...
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Я есть. Ты есть. Он есть / В. С. Токарева // Токарева B. C. Гладкое личико : повести и рассказы / В. С. Токарева. – М., 1999. – С. 7–64. 

Эта повесть о женщине, бескорыстно пожертвовавшей месяцами своей жизни ради ненавистного ей человека, заставляет задуматься о великом чувстве самопожертвования, вдохнувшем жизнь в молоденькую, несчастную девушку. «Анна застыла в дверях и впервые за все время их знакомства испытала человеческое чувство, освобожденное от ревности. Это чувство называлось Сострадание. Сострадание съело ненависть, как солнце съедает снег».
 
Повесть о том, что еще есть место высоким чувствам – милосердии и любви,  пусть и выросшим на низменной почве ревности и злости, что, несмотря ни на что, жизнь продолжается. «Я есть. Ты есть. Мы есть». Больше ничего не надо.

Литературные произведения оказывают сильнейшее влияние на духовный мир человека и его физическое состояние. Прочитанное слово способно вызвать самые разные эмоции: горе и печаль, счастье и радость. 







Библиотерапия (лечение книгой) привлекает в настоящее время все больше внимания, а ведь появилась она много лет назад. Еще в первых библиотеках Греции, Пифагор, крупный ученый-математик и известный целитель, наряду с травами и музыкой успешно использовал литературу, стихи для лечения ряда заболеваний.





Английский лекарь XII века Т. Сагейдем  советовал своим пациентам читать «Дон Кихот» Сервантеса.






Данный список литературы предназначен людям, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию. На помощь придут книги, которые поддержать в трудную минуту, дадут совет и, надеемся, станут помощниками в борьбе с недугом.



Герои этих книг – сильные люди, сумевшие сохранить человеческое достоинство и милосердие в самых трудных условиях, сумевших обрести веру в себя и начать жить полноценной жизнью.
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Базен Э. Встань и иди. И огонь пожирает огонь. Масло в огонь / Э. Базен. – М. : Эй-Ди-ЛТД, 1994. – 528 с. 
 «Встань и иди» - произведение, вскрывающее социально-психологические последствия второй мировой войны. В этом романе Э. Базен воспевает мужество, усилие, побеждающее зло, борьбу за жизнь и за то, что делает жизнь прекраснее. 



Автор рассказывает о девушке, Констанции Орглез, попавшей под бомбежку и ставшей инвалидом. Она прикована к инвалидной коляске, но мужественно борется с недугом, да еще и старается помочь другим.
Башкирцева М. К. Дневник Марии Башкирцевой : избранные страницы / М. К. Башкирцева  ; сост. А. Е. Басманов. – М. : Мол. гвардия, 1991. – 320 с. : ил.

«В свои 23 года она казалась гораздо моложе, небольшого роста, при изящном сложении, лицо круглое, безупречной правильности: золотистые волосы, темные глаза, светящиеся мыслью, горящие желанием все видеть и все знать, губы, выражавшие одновременно твердость, доброту и мечтательность, вздрагивающие ноздри дикой лошади. Мадемуазель Башкирцева производила с первого взгляда впечатление необычайное: воли, прячущейся за несладко, а что можно говорить о тяжелых послевоенных годах?.. Но, как и сейчас, многие трудности людям с синдромом Дауна помогала преодолевать безграничная материнская любовь и забота. 





Мать Бухара - восточная красавица,  сделала все, чтобы ее Милочка была счастлива. «… они шли по улице, взявшись за руки, маленькая Милочка на каблуках, в девичьем розовом платье Бухары, и ее муж, большеголовый Григорий с поросшей пухом лысиной, оба в уродливых круглых очках, выданных им бесплатно, - не было человека, который не оглянулся бы им вслед». Многие показывали на них пальцем и даже смеялись. Но они не замечали чужого интереса. Ведь сейчас есть множество здоровых, полноценных людей, которые могли бы только позавидовать их счастью!
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Шмелев И. С. Лето Господне : повесть / И. С. Шмелев ; худож. В. Бритвин. – М. : Детская лит., 2004. – 527 с. – (Школьная библиотека).

 «Лето Господне» - книга для семейного чтения. Её лучше всего читать в добрых старых традициях – вечерами, вслух, на пользу не только детям, но и самим родителям, главу за главой. Это пища для ума и сердца и ребенку, и подростку, и взрослому человеку. Ибо никогда не поздно думать над тем, над чем 
одержимости, отбрасывающей, как шелуху, личные горести и неудачи».







Несмотря ни на что, он считал этот мир прекрасным и   глубоко верил в то, что «нет ничего более художественного, чем любить людей». 
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 Тендряков В. Ф. Люди или нелюди : повести и рассказы / В. Ф. Тендряков – М : Современник, 1990. – 655 с.


В центре прозы Тендрякова В. Ф.  стоит человек, который по собственной вине или силой трагических обстоятельств вырван из нормального хода жизни. Показывая борьбу в человеке светлых и тёмных начал Тендряков всё чаще обращается к идее необходимости торжества любви, задумывается над христианскими ценностями.  «Я дважды в жизни пережил радостно прекрасное чувство любви. Нет, не к женщине, не к отдельному человеку, а к людям вообще. Просто к людям за то, что они добры  друг к другу, душевно красивы», - так говорит главный герой рассказа «Люди или нелюди».

Улицкая Л. Дочь Бухары / Л. Улицкая. – СПб. : Златоуст, 2001. – 36 с.

В рассказе описана послевоенная жизнь Москвы. Детям с синдромом Дауна и в теперешнем обществе приходится 

нежностью скрытой энергии и грации. Все обличало в этой очаровательной девушке высший ум. Под этой женской прелестью чувствовалась железная, чисто мужская сила».
Об  удивительной девушке, которая в 20 лет буквально ворвавшейся в мир европейского искусства. Девочка с детства поражала всех своей целеустремленностью, жаждой знаний и удивительной талантливостью. И все это вопреки болезни, которая сопровождала её с рождения. А преуспела она не только в живописи. Мария прекрасно играла на мандолине, арфе, гитаре, рояле, хорошо пела. Знала европейские языки, кроме французского хорошо говорила на английском, немецком, итальянском, изучила древнегреческий и латынь. 
Девушка обладала большой силой воли и целеустремленностью. 
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Гальего Р. Д. Черным по белому // Иностранная литература. – 2002. – № 1. – 

С. 166–232.
Рубен Гонсалес Гальего пишет о подвиге человеческой жизни в экстремальных обстоятельствах, когда каждый прожитый день – подвиг, а живущий в этом мире – герой. «Я – герой. Быть героем легко. Если у тебя нет рук и ног – ты герой или покойник. Если у тебя нет родителей – надейся на свои руки и ноги. И будь героем. Если у тебя нет ни рук, ни ног, а ты к тому же ухитрился появиться на свет сиротой, – все. Ты обречен быть героем до конца своих дней. Или сдохнуть. Я герой. У меня просто нет другого выхода».




Рубен хотя и немощен, он не инвалид. У него нет комплекса жертвы. Он не агрессивен. Он не завистлив. Он умудрился стать сильным в своей телесной немощи. Он силен физически и духовно. По убеждению Рубена Гонсалеса Гальего, человеку необходимо быть сильным и добрым. Для этого обязательно следует научиться перешагнуть барьер непонимания, который может возникнуть между людьми.
Гальего добился в жизни многого. Вопреки всем испытаниям и тяготам, выпавшим на его долю, сделал себе имя прежде, нежели рассеяться по лицу Земли. Он – писатель. У него семья, дети. Он обрел свою маму Аврору Гальего. Сейчас он живет в Мадриде. 





В 2003 году Рубен Гонсалес Гальего стал лауреатом престижной ныне первой негосударственной премии России «Букер – Открытая Россия».





Его книга «Черным по белому» должна быть прочитана каждым: ребенком и взрослым, наивным и мудрым.
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Свет погас // Киплинг Р. Сочинения в 3 т. 

Т. 3 / Р. Киплинг ; пер с англ. К. Атаровой. – М., 2000. – С. 5-196.

 В жизни главного героя романа Дика Хелдера – художника-баталиста было много испытаний: детские сиротские годы, предательство любимой женщины, тяжелый упорный труд стать хорошим художником, болезнь. В смутной надежде обрести ту полноценную жизнь, которой он жил когда-то Дик одержим желанием заработать как много больше денег, чтобы компенсировать те лишения, которые выпали на  долю его любимой Мейзи… И каждым своим поступком он доказывает, что ему дано превозмочь любые несчастья и одержать победу.
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Стоун И. Жажда жизни. Повесть о Винсенте Ван Гоге  / И. Стоун ; пер. с англ. Н. Банникова ; худож. Д. Бисти. – М. : Правда, 1988. – 480 с. : ил.


Роман о  драматическом  жизненном пути голландского художника Ван Гога (страдал от эпилепсии), о его мощном и небывалом по форме творчестве, так и не получившем признания при жизни мастере. «Стоун понял главное. Оно заключалось в том, что Ван Гог дал великий урок всем людям искусства. Урок самопожертвования несгибаемой прямоты и прекрасной 
Полевой Б. Повесть о настоящем человеке / Б. Полевой. - М. : Правда, 1984. - 480 с.


«Повесть о настоящем человеке» - одно из любимых произведений в нашей стране и за рубежом. В подвиге летчика Алексея Мересьева, в его судьбе видны черты героического поколения настоящих людей, которое вынесло на себе основную тяжесть минувшей войны. Алексей Мересьев покоряет читателей огромной целеустремленностью и волей, готовностью к жизни и подвигу. Настоящие люди - это и те, кто помог Алексею Мересьеву стать в строй: комиссар Воробьев, начальник госпиталя Василий Васильевич, старый колхозник дед Михаила, герой-танкист Григорий Гвоздев.
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Ремарк Э. М. Ночь в Лиссабоне / Э. М. Ремарк ; пер. с нем. Ю. Плашевского. – М. : ВИТА-ЦЕНТР, 1992. – 224 с. 

Ночь в Лиссабоне. Эмигрант, потерявший последнее, что осталось от его в осколки разбитой войной жизни, отчаянно исповедуется перед случайным встречным...
 Но одна ночь переворачивает всю его жизнь…






Полный драматизма рассказ, рвущий душу историей о любви и жестокости, о странной верности и странной отваге, о жизни человека, в которой переплетаются его личная трагедия и трагедия Европы, раздавленной нацизмом. 

Герман Ю. П. Дело, которому ты служишь  : роман / Ю. П.  Герман. - М. : РИПОЛ, 1993. – 352 с. 
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Это первая часть трилогии Германа о врачах, о выборе жизненного пути.  Главный герой книги – Владимир Устименко, избрав профессию врача, решает вопрос не кем быть, а каким быть. Его мечта - бороться за жизнь и здоровье человека. В далекой восточной стране, куда посылают Устименко лечить людей, он с честью выполняет свой долг. «Он делал тут свое дело, делал всегда, делал всеми силами. И люди понимали это».  Владимир видел много людского горя, стал свидетелем человеческой самоотверженности и подлости, пересматривал свои позиции. Но все время оставался сильным духом, готовым бороться за жизнь. 








В образ своего героя Юрий Герман вложил всё самое лучшее, что было в его собственной душе, а также и то, чего он хотел бы в себе воспитать и быть примером для других.
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Короленко В. Г. Слепой музыкант / В. Г. Короленко. – М. : Сов. Россия, 1991. – 256 с.
Для каждого молодого человека в определенное время встает вопрос о его дальнейшей судьбе, об отношении к людям и к миру. Мир вокруг огромен, в нем есть множество разных дорог, и будущее человека зависит от правильного выбора своего жизненного пути. Но как быть тому, кому неизвестен этот огромный мир, - слепому? Невозможность увидеть цвет, внешний облик предметов, красоту окружающей природы.



Петру помог дядя Максим, его уроки. После бродяжничества со слепыми и паломничества к чудотворной иконе озлобление проходит: Петр действительно вылечился, но не от физического недуга, а от недуга душевного. На смену злобе приходит чувство сострадания к людям, желание им помочь. Слепой обретает силы в музыке. Через музыку он может воздействовать на людей, рассказывать им то - главное о жизни, что так трудно понял он сам.
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Нетерпение сердца / С. Цвейг // Цвейг С. Нетерпение сердца : роман, новеллы / С. Цвейг ; пер. с нем. И. Н. Бунина. – М. : 1998. – С. 13–338. – ( Зарубежная классика).
 «... Есть два рода сострадания. Одно - малодушное и сентиментальное, оно, в сущности, не что иное, как нетерпение сердца, спешащего поскорее избавиться от тягостного ощущения при виде чужого несчастья; это не сострадание, а лишь инстинктивное желание оградить свой покой от страданий ближнего. Но есть и другое сострадание -  истинное, которое требует действий, а не сантиментов, оно знает, чего хочет, и полно решимости, страдая и сострадая, сделать все, что в человеческих силах и даже свыше их», - такова канва сюжета шедевра Стефана Цвейга- художника и психолога.
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Островский Н. Как закалялась сталь : 
роман  / Н. Островский. – Л. : Лениздат, 1971 - 366 с.


« Самое дорогое у человека это жизнь…». Сколько раз была повторена эта клятва Павла Корчагина в годы Отечественной войны, сколько людей сделала она бесстрашными и неуязвимыми перед лицом гитлеровских извергов, сколько воинов повела она на подвиг, сколько раненных твердили её сквозь зубы среди невыносимых мук. Корчагин мог погибнуть неоднократно, но его воля к жизни побеждает. 
Поколение Павла Корчагина тем не менее нельзя назвать аскетическим. Они ощущают полноту жизни, их подвиги нельзя назвать жертвенными: они чувствуют свое место в жизни, а отсюда - их уверенность в себе и убежденность, что они делают великое дело.






