

14 марта 2011 года исполнилось 125 лет со дня рождения Владимира Андреевича Фаворского, выдающегося мастера русской гравюры и книжного дизайна. В экспозиции настоящей выставки представлены иллюстрации к известной книге «Слово о полку Игореве»; трагедии «Борис Годунов» А. С. Пушкина, а также портреты М. Кутузова из серии «Великие русские полководцы» и портрет  юного А. С. Пушкина, выполненные художником в разные периоды своего творчества.
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           Фаворский  Владимир Андреевич (2(14).3.1886 – 29.12.1964 гг.). Советский график и живописец, мастер искусства книги, народный художник СССР, действительный член Академии Художеств СССР. Учился в студии К. Ф. Юона в Москве (1903–1905) и школе Ш. Холлоши в Мюнхене (1906–1907), на искусствоведческом отделении Московского университета (1907–1913). Член общества «Четыре искусства» (1924–1928). С 1907 работал преимущественно в технике ксилографии главным образом над книжной иллюстрацией. Его работы множество раз награждались премиями и медалями – на выставках в Париже, Брюсселе, Лейпциге, Сан-Паоло в Бразилии  и других. За иллюстрации  к произведениям русской классической литературы он удостоен Ленинской премии за 1961 год.
          Каждая его книга – это совершенство слияния художественного и литературного образного строя. Он делал великолепные иллюстрации в виде гравюр на дереве – это ксилографии и гравюры на линолеуме – линогравюры.


Рассматривая  работы В. А. Фаворского, можно забыть о его безукоризненной технике. Они согревают теплом, любовным отношением к миру, поднимают человека, внушают ему благоговение, исполняют его неподдельным восхищением. Скромные по размерам, как бы подсобные по значению, книжные иллюстрации Фаворского воздействуют, как большое искусство. Все задуманное, прочувствованное и пережитое художником выражено в них языком пластических форм. Гёте метко определил силу подлинного искусства, которую мы угадываем в работах Фаворского: Und keine Zeit und kerne Macht zersriickelt Gepragte Form, die lebend sich entwickelt (Ни время, ни власть не могут раздробить чеканную форму, которая живет и развивается).
Строгая линия гравюры
   Много творческого труда и вдохновения отдал Фаворский иллюстрированию произведений Пушкина. В 1954-1955 годы  он иллюстрирует трагедию «Борис Годунов» А. С. Пушкина. Гравюры к "Борису Годунову" исполнены с огромной экспрессией и темпераментом. Они дают исчерпывающую психологическую характеристику героям и с абсолютной достоверностью раскрывают время и место действия.
    "Какое счастье, — писал Фаворский, — что Россия имеет Пушкина! Его существо чрезвычайно солнечно. В то же время его чувства и мысли человеческие, но необычные. Только необычайны чистотой и высотой, и поэтому мы можем к ним приобщаться. Как страшно иллюстрировать его! Но помогает его строгость и определенность".
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Рис.1.  Кремлёвские палаты

Борис, патриарх, бояре.
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Рис. 2. Ночь. Келья в Чудовом монастыре

Пимен и Григорий

                     П и м е н

«Не сетуй, брат, что рано грешный свет

Покинул ты, что мало искушений

Послал тебе всевышний. Верь ты мне:

Нас издали пленяет слава, роскошь

И женская лукавая любовь».
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Рис. 3. Царские палаты. Царь Борис.
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Рис. 4. Царские палаты

Царевич, чертит географическую карту. Царевна, мамка царевны.

                Ц а р ь

«Что, Ксения? Что милая моя?

В невестах уж печальная вдовица!

Всё плачешь ты о мёртвом женихе.

Дитя моё! Судьба мне не судила

Виновником быть вашего блаженства.

Я, может быть, прогневал небеса,

Я счастие твое не мог устроить.

Безвинная, зачем же ты страдаешь? –

А ты, мой сын, чем занят? Это что?
Ф е о д о р

Чертёж земли московской; наше царство

Из края в край. Вот видишь: тут Москва,

Тут Новгород, тут Астрахань. Вот море,

Вот пермские дремучие леса,

А вот Сибирь».
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Рис. 5. Ночь. Сад. Фонтан.

Самозванец и Ксения

С а м о з в а н е ц
«Ты ль наконец? Тебя ли вижу я,

Одну со мной, под сенью тихой ночи?

Как медленно катился скучный день!

Как медленно заря вечерня гасла!

Как долго ждал во мраке я ночном!»
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Рис. 6 . Царская дума.

Царь патриарх, бояре

Ц а р ь 

«Возможно ли? Расстрига, беглый инок

На нас ведёт злодейские дружины,

Дерзает нам писать угрозы!»
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Рис. 7. Площадь перед собором в Москве

Царь, бояре, народ. Юродивый Николка.
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Рис. 8.  Умирающий Борис Годунов и царевич Фёдор.

Ц а р ь
«Обнимемся, прощай, мой сын: сейчас

Ты царствовать начнёшь… о боже, боже!

Сейчас явлюсь перед тобой – и душу

Мне некогда очистить покаяньем…»
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Рис. 9. Лобное место. 

«Народ, народ! в Кремль! в царские палаты!

Ступай! вязать Борисова щенка!»
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Рис. 10. Лобное место.

 «Да гибнет род Бориса Годунова!»
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Рис. 11. Кремль. Дом Борисов. Стража у крыльца.

Народ безмолвствует.

Поэтика «Слова о полку Игореве» глазами художника

Гравюра - это стихотворение, отраженное в зеркале.
Луис Ортега

Раздел включает в себя иллюстрации художника с пояснениями, а также стихотворные произведения на темы «Слова о полку Игореве», «Плача Ярославны» Людмилы  Татьяничевой и Николая Брауна.
 Одно из высших достижений Фаворского и наиболее, может быть, популярная из его работ над книгами – «Слово  о полку Игореве». В этом издании средневековая традиция иллюминованных рукописей нашла в высшей степени современное  воплощение. Во всех гравюрах - замечательное богатство планов, передающих бесконечный простор, напоенный воздухом, залитый солнцем. Стремительный временной ритм, пронизывающий всю поэму, чисто сказочные приемы одновременности событий, совершающихся в разных концах русской земли. Но в то же время - сугубо календарная последовательность основного действия. Этот временной ритм выражен в подчеркнуто вытянутой, занимающей весь разворот книги, композиции гравюр. Пространство словно преодолевается через движение,  ритмическая устремленность горизонтальных гравюрных композиций словно бы направляет, усиливает торжественную стремительность движений воинов.


 В совершенстве владея старинной и сложной техникой гравюры на дереве, художник умело использовал её возможности для того, чтобы передать образы "Слова" во всей их жизненной правдивости, и в то же время художественно ярко. Прекрасно зная культуру и искусство Древней Руси, Фаворский "прочитал" поэму по-своему, "как немногие историки и редкий поэт", - так отозвался о гравюрах художника писатель Константин Федин.
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Рис. 1.  Автор «Слова о полку Игореве» Боян

"...Боян вещий, если кому хотел песнь воспеть, то растекался мыслию по древу, серым волком по земле, сизым орлом под облаками... То Боян же, братья, не десять соколов на стадо лебедей пускал, но свои вещие персты на живые струны воскладал; они же сами князем славу рокотали".
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Рис.2.  Битва на реке Калке 

"Вот ветры, Стрибожьи внуки, веют с моря стрелами на храбрые полки Игоревы. Земля гудит, реки мутно текут, пыль поля прикрывает, стяги говорят: половцы идут от Дона, и от моря, и со всех сторон русские войска обступили. Дети бесовы криком поля перегородили, а храбрые русичи перегородили червлёными щитами".
Центральная гравюра «Битва с половцами» напоминает фронтиспис или титульный разворот не только одинаковым квадратным размером досок, она построена почти по их правилам. В левой части движение остановлено фигурой Игоря и высоко поднятым черным стягом, в правой оно обращено и назад и вперед, в противоположную сторону, куда скачет Всеволод на коне. Иначе было невозможно восстановить движение по самой книге. Развернутые на две страницы, эти картины имеют книжный шаг.
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Рис. 4. Возвращение князя Игоря на Русскую землю
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 Рис. 5. Плач Ярославны

  В гравюре «Плач Ярославны» –  руки Ярославны простерты к солнцу, к земле, реке; в самой её фигуре, тяжелом повойнике на голове, в складках широких рукавов есть та стать и прочность, что в башнях Путивля, откуда она вступает в диалог с природой. Это уже не юная жена Игоря, а собирательный образ русской женщины, разговаривающей  с матерью-землей. Жест Ярославны обращен не к черному солнцу затмения, а к солнцу, высветившему немыслимым светом пространство земли и отделившему свет от тьмы, точно в первые дни творения. 
Стихотворные произведения на темы 
«Слова о полку Игореве»
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Гравюра – оригинальное художественное произведение
В. А. Фаворский создавал также станковые гравюры, среди которых преобладают романтические исторические портреты («Ф. М. Достоевский», 1929; «Пушкин-лицеист», 1935; серия портретов «Великие русские полководцы», 1945—1947 гг.).  Произведения Владимира Андреевича есть в собраниях лучших музеев России и в крупнейших  мировых коллекциях.
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 «Пушкин-лицеист»

Художник: Фаворский В. А.

Дата создания: 1935 г.

Техника: ксилография

   Гравюра «Пушкин-лицеист» (1935 г.). Вдохновенный, странный мальчик лет двенадцати – детский подбородок, детские уши и щёки, но чуть закинутая назад кудрявая голова, но глядящие в неведомую даль глаза – уже юношеские. Раскрыт высокий неуклюжий воротник лицейского мундира, и сотни фантастических фигур заднего плана роем окружают мальчика. Фаворский показывает нам начало гения. Поэты всегда провидцы. Удивительны и бесконечны тайны их провидения. В Пушкине-лицеисте Фаворский показывает нам это необыкновенный дар: все пути будущих скитаний поэта встают в воображении при взгляде на этот портрет.
   
   В 1945—1947 годах В. А. Фаворский исполняет серию гравюр "Великие русские полководцы". В образах Александра Невского, Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, Михаила Кутузова воплощены храбрость и мужество русского народа, всегда отстаивавшего честь и независимость своей отчизны. 
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Михаил Кутузов. 

Серия «Великие русские полководцы»

Художник: Фаворский В. А.

Дата создания: 1945-1947 гг.

Техника: ксилография 

   Рис. 3. Первая битва с половцами на реке Сюурлий
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