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Правила оформления учебных научно-исследовательских работ : метод. консультация / МАУ МО г. Нягань «НБИС» ; сост. С. В. Пенкина. – Нягань, 2011. – 16 с.
В основу общепринятых в большинстве вузов требований к оформлению научно-исследовательских работ положены стандарты:

1. ГОСТ 7.32-91. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления.

2. ГОСТ 7.9-95. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Реферат и аннотация. Общие требования.
3. ГОСТ 2.105-95. Единая система конструкторской документации Общие требования к текстовым документам.

4. ГОСТ Р 6.30-2003. Унифицированные системы документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов.

Кроме того, в каждом вузе предъявляются и свои требования к оформлению работ, которые студентам необходимо знать. В данном методическом пособии приведены некоторые общепринятые требования к оформлению научно-исследовательских работ.

Объем работ зависит от многих факторов – изучаемой дисциплины, темы, собранного материала. Примерные рамки объема работ: для реферата - 10-15 страниц; для курсовой работы - от 20-25 до 40-45 страниц; для дипломной работы - от 60-70 до 90-100 страниц (без учета приложений).

Работа должна иметь: титульный лист; задание кафедры на работу; содержание; текст работы, состоящий из введения, глав, параграфов и заключения; приложения; перечень принятых сокращений (при необходимости); перечень принятых терминов (при необходимости); список литературы.

На титульном листе указываются следующие сведения: ведомственное подчинение вуза; название учебного заведения; название факультета, на котором учится студент; название кафедры, которую представляет преподаватель; название дисциплины, по которой написана работа; фамилия, инициалы и академические звания преподавателя; фамилия и инициалы студента; номер группы; название города, в котором находится данное учебное заведение; год написания данной работы. Примеры оформления титульных листов приведены в литературе, рекомендуемой в дополнение к данному пособию.

Работы выполняются на белой бумаге формата А4 (210 × 297 мм). Текст работы излагается на одной стороне листа. Каждая страница работы оформляется со следующими полями: левое - не менее 20 мм; правое - 10 мм; верхнее и нижнее поля - 20 мм. На странице текст печатается через два интервала (в некоторых вузах допускается полтора интервала). На странице размещается 1800 знаков, включая пробелы и знаки препинания (28-30 строк).

Все страницы имеют сквозную нумерацию, нумеруются арабскими цифрами. Титульный лист и страницу, где располагают «Содержание», не нумеруют. На третьей странице ставится ее номер в верхней части листа, либо посредине страницы ( - 3 - ), либо в правом углу. Страницы, занятые списком использованной литературы и приложениями, также нумеруются, но в объем работы не засчитываются.

Введение, каждая новая глава, заключение, список литературы, каждое из приложений начинаются с новой страницы. Расстояние между последней строкой и заголовком нижеследующего текста равно четырем межстрочным интервалам. Расстояние между названием главы и нижеследующим текстом равно трем интервалам. Точку в конце заголовка, расположенного посредине строки, не ставят; делать перенос части слова на следующую строку нельзя. Предложения, начинающиеся с красной строки, печатаются с абзацным отступом от начала строки, равным пяти знакам. 
Оформление некоторых знаков препинания и символов. Знаки препинания пишутся и печатаются без пробела после цифр и слов, за которыми они проставлены. Следующие за знаками препинания слова отделяются одним пробелом.

Слова и символы, заключенные в кавычки и скобки, отделяются от предыдущего и последующего слова одним пробелом. Внутри кавычек и скобок между ними и текстом пробелы отсутствуют. Знаки препинания, следующие за кавычками и скобками, ставятся без пробела, но слова, идущие после знака препинания, отделяются пробелом.

Знак «тире» при использовании его в качестве дефиса пробелами не выделяется (например, «научно-техническая революция»). Знак «тире» при использовании его в качестве заменителя слова «есть» отделяется пробелами с двух сторон (например, «знание - сила»).

Написание чисел и числительных. При написании многозначных чисел производится группировка их справа налево по три цифры: 23 168 950. В десятичных дробях после запятой цифры группируются по три слева направо: 0,344 26. Простые дроби пишутся через косую черту: ½..

Числа до девяти включительно и приблизительные числа следует писать словами (например, «в возрасте от семи лет», «в порядке сорока штук»).

Однозначные количественные числительные, если при них нет единиц измерения, пишутся словами (например, «семь лет», «на четырех страницах»). Многозначные количественные числительные пишутся цифрами (например, «10 лет», «123 года») за исключением числительных, которыми начинается абзац. Числа с сокращенным обозначением единиц измерения пишутся цифрами (например, «5 т», «11 м»).


Количественные числительные при записи арабскими цифрами не имеют падежных окончаний, если они сопровождаются существительными (например, «в 10 пунктах»).

Порядковые числительные при записи арабскими цифрами имеют падежные окончания, состоящие из:

1) одной буквы, если числительное заканчивается на две гласные, на «й» и на согласную букву (например, четвертая -  «4-я», шестидесятых - «60-х», «в 70-м году», «2-й вопрос»);

2) двух букв, если числительное оканчивается на согласную и гласную букву (например, «1-го ранга»),

При записи римскими цифрами порядковые числительные окончаний не имеют (например, «XIX партийная конференция», «XVIII век»),

Сокращения слов и выражений. В академических текстах встречается три вида сокращений: буквенные аббревиатуры, сложносокращенные слова, условные графические сокращения по начальным буквам слов или по частям слов.


Буквенные аббревиатуры составляются из первых букв полных наименований (вуз, КПСС, НАТО). Кроме общепринятых буквенных аббревиатур используются и авторские. Если в работе используются повторяющиеся специальные термины, то при первом упоминании дается полное название термина и в круглых скобках его сокращение (например, «маниакально-депрессивный психоз (МДП)»). Далее можно использовать аббревиатуру без расшифровки. Список принятых сокращений помещают перед «Введением».

Сложносокращенные слова составляются из сочетания усеченных и полных слов («профсоюз» - профессиональный союз) либо только усеченных слов («колхоз» - коллективное хозяйство). 

Существуют общепринятые условные графические сокращения по начальным буквам слов или по частям слов: «т.е.» (то есть), «и т.д.» (и так далее), «и т.п.» (и тому подобное), «и др.» (и другое), «и пр.» (и прочее), «вв.» (века), «гг.» (годы), «обл.» (область), «гр.» (гражданин), «доц.» (доцент), «акад.» (академик). В ссылках употребляются - «см.» (смотри), «ср.» (сравни), «напр.» (например), «ст.ст.» (статьи), «тт.» (тома). Слова «и другие», «и тому подобное», «и прочие» внутри предложения не сокращают.

Библиографические ссылки. Библиографические ссылки - совокупность библиографических сведений о цитируемом или упоминаемом в тексте документа другом документе (его составной части или группе документов), которые необходимы и достаточны для его идентификации, поиска и общей характеристики. Составление и оформление библиографических ссылок регламентирует ГОСТ  7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требование и правила составления».

Библиографическое описание в ссылке дополняют заголовком библиографической записи в соответствии с ГОСТ 7.80-2000. Заголовок обязательно применяется в ссылках, содержащих записи на документы, созданные одним, двумя и тремя авторами. Заголовок записи в ссылке может содержать имена одного, двух или трех авторов документа. Имена авторов, указанные в заголовке, не повторяют в сведениях об ответственности.

Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому документу, то в начале ссылки приводят слова: «Цит. по: » (Цитируется по), «Приводится по: », с указанием источника заимствования, например:

* Цит. по: Флоренский П. А. У водоразделов мысли. М., 1990. Т. 2. С. 27.
По месту расположения в документе различают библиографические ссылки: внутритекстовые, помещенные в тексте документа; подстрочные, вынесенные из текста вниз полосы документа (в сноску); затекстовые, вынесенные за текст документа или его части (в выноску). 


При повторе ссылок на один и тот же объект различают библиографические ссылки: первичные, в которых библиографические сведения приводят впервые в данном документе, и повторные, в которых ранее указанные библиографические сведения повторяют в сокращенной форме.


Повторные ссылки могут быть внутритекстовыми, подстрочными, затекстовыми. 
Если объектов ссылки несколько, их объединяют в одну комплексную библиографическую ссылку. 

Подстрочная библиографическая ссылка оформляется как примечание, вынесенное из текста документа вниз страницы, на которой расположена цитата. После завершения цитаты ставится цифра, обозначающая ее порядковый номер на данной странице, а в подстрочном примечании (в сноске) повторяется тот же номер и приводится полное библиографическое описание источника, из которого взята цитата. Например:
3 Кутепов В. И., Виноградова А. Г.  Искусство Средних веков. Ростов н/Д, 2006. С. 144–251.

Если на странице цитируется один и тот же источник, то во второй и последующей ссылках библиографическое описание не повторяется, а заменяется таким образом: Там же. С. 18.

Внутритекстовая библиографическая ссылка содержит сведения об объекте ссылки, не включенные в текст документа. Внутритекстовую библиографическую ссылку заключают в круглые скобки. Предписанный знак точку и тире, разделяющий области библиографического описания, во внутритекстовой библиографической ссылке, как правило, заменяют точкой.

(Мельников В. П., Клейменов С. А., Петраков А. М. Информационная безопасность и защита информации : учеб. пособие. М., 2006)


Затекстовая библиографическая ссылка выносится за текст документа или его часть (в выноску). Совокупность затекстовых библиографических ссылок оформляется как перечень библиографических записей. При этом ссылка на источник оформляется после цитаты следующим образом: 

[24, с. 52],

где 24 означает порядковый номер цитируемого документа (под этим номером следует искать источник в списке); с. 52 - страница, на которой расположена цитата в источнике. 
Когда нужно подчеркнуть, что источник, на который делается ссылка, является одним из многих, где высказывается (или подтверждается) положение, используют слова: «См., например: ...».
Составление списка использованной литературы (библиографического списка). Библиографический список является необходимым элементом справочного аппарата реферата, контрольной, курсовой или дипломной работы. Библиографический список свидетельствует о степени изученности проблемы автором. Представляет собой перечень библиографических описаний использованных источников или их составных частей, выстроенных в каком-либо порядке. 

Существует несколько способов группировки материала в библиографическом списке: алфавитный, хронологический, тематический, смешанный и по видам изданий.

При алфавитной группировке описания располагаются согласно алфавиту авторов или заглавий (если автор отсутствует). Названия произведений авторов-однофамильцев располагают согласно алфавиту их инициалов, а работы одного автора - в хронологическом порядке. Источники на иностранном языке размещают по алфавиту после их перечня на русском языке.

Хронологический способ группировки целесообразен в диссертации, когда основная задача списка - отразить развитие научной мысли.

Тематическая группировка может быть в соответствии с главами (разделами) работы; внутри раздела - по алфавиту авторов. Она применяется в основном в диссертациях.

Смешанный способ группировки источников подразумевает расположение их в том номерном порядке, в котором делаются ссылки на них в тексте работы. Таким образом, связь библиографических записей с основным текстом устанавливается при помощи порядкового номера цитаты.

Группировка литературы по видам изданий предполагает сначала расположение официальных (руководящих) документов, затем архивных материалов, затем опубликованных первоисточников (монографий), затем других источников.

В работах по праву официальные и нормативные источники помещаются в начале библиографического списка (в хронологическом порядке или по видам документов: законы, постановления, указы и т.д.).

К библиографическому списку предъявляются определенные требования, и подготовить его без знания правил составления описания практически невозможно, так как сведения о книге записываются не произвольные, а совершенно определенные и в строго установленной последовательности.

Общие правила составления библиографического описания. Библиографическое описание - это совокупность библиографических сведений о документе, приведенных по установленным правилам и предназначенных для идентификации и общей характеристики документа. 

Правила составления библиографического описания регламентирует ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».

На заголовок библиографической записи действует самостоятельный стандарт - ГОСТ 7.80-2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления».

Сокращения в библиографическом описании применяются в соответствии с ГОСТом 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила».

Объектом описания может быть издание в целом, его часть или группа документов. Описание составляют на основе непосредственного изучения издания. Наиболее полным источником для составления описания книг, сериальных изданий и их частей является титульный лист, на котором располагаются основные выходные сведения. При отсутствии в издании необходимых сведений они могут быть заимствованы из других источников или сформулированы составителем описания. В таком случае приводимые сведения заключают в квадратные скобки.

В зависимости от объекта различают одноуровневое, многоуровневое и аналитическое описание.

Одноуровневое библиографическое описание - описание одночастного документа (документа, состоящего из одной части), составляется также на завершенный многочастный документ в целом или на отдельный том многотомного или сериального издания.

Многоуровневое библиографическое описание - описание многочастного документа (многотомного, сериального или продолжающегося издания).

Аналитическое библиографическое описание - описание составной части документа, для идентификации и поиска которой необходимы сведения о документе, в котором она опубликована.

Существует два основных способа составления описания: под заголовком и  под основным заглавием.
Заголовок библиографической записи представляет собой единообразно сформулированные сведения, приведенные перед библиографическим описанием. Он может содержать имя лица или наименование организации.
Под заголовком, содержащим имя лица, составляют записи на произведения, созданным одним, двумя или тремя авторами. Если авторов четыре и более, запись составляют под заглавием.

При составлении библиографической записи на произведение двух или трех авторов в заголовке приводят имя только одного автора, указанного в источнике информации первым или выделенного каким-либо образом. Имена всех авторов приводят в сведениях об ответственности – в форме, указанной в источнике информации.

В заголовке могут быть указаны фамилия автора с инициалами, фамилия с полным личным именем и отчеством, псевдоним, личное имя или прозвище в качестве фамилии. Фамилия приводится в начале заголовка и, как правило, отделяется от имени, инициалов запятой (,). В библиографических записях для списка литературы допускается не ставить запятую после фамилии автора, например:

Алексеев С. С., 
Горький  М., 
Козьма Прутков

 Заголовок, содержащий наименование организации, содержит наименование учреждения, организации, от имени которой издается документ, например:

Российская Федерация. Государственная Дума (1994 - 1996);

Российская Федерация. Президент (2000-2008 ; В. В. Путин);

Профсоюз медицинских работников
Схема библиографической записи под заголовком: 

Заголовок. Основное заглавие : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. - Сведения об издании. - Место издания : Издательство, Дата издания. - Объем. - (Серия). - Примечания.
Запись под заглавием составляют на документы, содержащие произведения четырех и более авторов; на произведения, в которых автор не указан или не установлен; на сборники произведений, имеющие общее заглавие; на различного рода справочные издания и словари. Основное заглавие содержит название, идентифицирующее книгу. 

Основное заглавие приводят в записи полностью в форме и последовательности, данной в источнике информации. Сокращение отдельных слов в заглавии не допускается.

Схема библиографического описания под заглавием: 

Основное заглавие : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. - Сведения об издании. - Место издания : Издательство, Дата издания. - Объем. - (Серия). - Примечания.
После основного заглавия может быть указано общее обозначение материала объекта описания. Это факультативный элемент, который дает возможность определить знаковую природу информации (текст, ноты, карты, изображение, шрифт Брайля и т.д.) или физическую форму объекта описания (микроформа, электронный ресурс).

Общее обозначение материала, записи которого преобладают в списке источников, можно не приводить. Например, если список литературы содержит в основном записи на книги, то в записях на книги общее обозначение материала можно не приводить, а указывать его в записях на другие виды документов (например, на электронные издания). 

Общее обозначение материала приводят непосредственно после основного заглавия с прописной буквы в квадратных скобках, без сокращения слов, например:
История России [Текст]

Экономика: курсовые и дипломные работы [Электронный ресурс]

Сведения, относящиеся к заглавию, – это сведения, поясняющие, уточняющие и дополняющие основное заглавие. В качестве сведений, относящихся к заглавию, в описании приводят сведения о литературном жанре, виде издания, его читательском назначении. Сведения, относящиеся к заглавию, приводятся в описании со строчной буквы:
Шашки для всех : пособие для начинающих
Административное право : учебник 
Сведения об ответственности - это информация о лицах и учреждениях, внесших вклад в создание произведения и подготовку его к публикации (авторы, редакторы, составители, переводчики, художники). Если книга имеет четырех и более авторов, то в сведениях об ответственности за знаком «косая черта» ( / ) можно указать первого автора с добавлением слов «и другие» в квадратных скобках, например:
Бункина М. К. Экономика и психология / М. К. Бункина, В. А. Семенов
Детали машин : учеб. для вузов / Л. А. Андриенко [ и др.]

 Сведения об  издании - сведения о повторности издания, о том, что издание является перепечаткой, о специальном назначении данного издания, например:                      
- 2-е изд., перераб. и доп.
 Область выходных данных - сведения о том, где, кем и когда была выпущена книга. Наименование издательства записывают в именительном падеже без кавычек. Ему предшествует знак «двоеточие» ( : ). Слово «издательство» опускается, например:
- Ростов н/Д : МарТ, 1999

Сведения, относящиеся к заглавию серии, содержат данные о тематике серии, читательском назначении и т.п., например:
(Жизнь замечательных людей : Серия биографий)
На составную часть документа составляют аналитическую библиографическую запись. Документ, содержащий составную часть, называется идентифицирующим документом. 

Схема аналитического библиографического описания:

Сведения о составной части документа // Сведения об идентифицирующем документе. - Сведения о местоположении составной части в документе. - Примечания.

Порядок приведения библиографических сведений о составной части документа и идентифицирующем документе аналогичен нормам составления одноуровнего библиографического описания.

Сокращения слов и словосочетаний в основном заглавии составной части не применяют. 

При описании фрагмента документа, не имеющего заглавия,  основное заглавие этого фрагмента может быть сформулировано на основе анализа документа и приведено в квадратных скобках, например: 

[Реформирование жилищно-коммунальной сферы]

В аналитическом описании, как правило, опускают сведения об издателе, распространителе, изготовителе. Местоположение составной части обозначают сквозной пагинацией по форме «от и до». Пагинации предшествует сокращенное обозначение слова «страница» (С.).
Силин  А. Мифы и быль социального партнерства в Российской
Федерации и на Западе / А. Силин, Б. Федоров  // Трудовое право. - 2001. - № 1. - С. 17-22.

Если составная часть помещена в двух или более томах, (выпусках, номерах) многотомного или сериального документа, то сведения о ее местонахождении в каждом из томов (выпусков, номеров) отделяют точкой с запятой, например:  

Семенов Ю. Непримиримость : роман-хроника / Ю. Семенов  // Смена. - 1987. -  № 20. - С. 25-32 ; № 21. - С. 24-32 ; № 22. - С. 24-31; № 24. - С. 24-32.
При описании рецензий и рефератов сведения о рецензируемых (реферируемых) документах приводят в примечании после слов «Рец. на кн.», «Реф. кн.:», «Реф. ст.:» :

Рубцов Н. Кто жил до нас, тот в нас живет / Н. Рубцов  // Москва. - 1987. - № 5. - С. 202-203. - Рец. на кн.:  Венец из ярых пчел : поэма-сказание / Т. Смертина. - М. : Современник, 1986. - 172 с.

Составление библиографической записи на электронные ресурсы. При описании электронных документов используется Международный стандарт библиографического описания электронных ресурсов ISBD (ER), введенный  в 2002 г. ГОСТом 7.82-2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления».

Библиографическую запись на электронные ресурсы составляют по общим правилам с учетом особенностей, присущих этому виду документов.

По виду электронные ресурсы делятся на электронные данные и электронные программы и их сочетание.

В зависимости от режима доступа электронные ресурсы подразделяются на ресурсы локального доступа (с информацией, зафиксированной на отдельном физическом носителе) и удаленного доступа (электронные ресурсы, представленные в Интернете).

Схема библиографической записи
на электронный ресурс

Заголовок. Основное заглавие [Общее обозначение материала] : сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. – Сведения об издании. – Вид и объем ресурса. – Место издания : Издатель, Дата издания. – Специфическое обозначение материала и объем. – (Серия). – Примечания. – Международный стандарт : условия доступности.

Описание электронного ресурса локального доступа
Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия, 2000 [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – М. : Кирилл и Мефодий : Большая Рос. энцикл., 2000. – 2 электрон. опт. диска (CD-ROM) : зв., цв. + рук. пользователя (16 с.). – Систем. требования: Pentium ; 8 Мб ОЗУ ;  MS Windows 95/98/NT ; 4-скоростной дисковод CD-ROM ; SVGA-видеокарта (800х600, 65536 цв.) ; 16-бит. зв. карта ; мышь.
Описание электронного ресурса удалённого доступа

Кудина Г. Н. Основные принципы и методы экспериментального курса «Литература как предмет эстетического цикла» [Электронный ресурс] / Г. Н. Кудина, З. Н. Новлянская // Психологическая наука и образование : [сайт]. – М., 2006. – URL: http://www.psyedu.ru/print.php?id=332 (20.06.07).  

Существует ряд слов и словосочетаний, часто встречающихся в библиографическом описании, которые допускается сокращать, например: август - авг., автобиография - автобиогр., автор - авт., автореферат – автореф., административный - адм., академик - акад. (при фамилии), алфавитный - алф., американский - амер., апрель - апр., архив - арх., аспирант - асп. (при фамилии), библиография - библиогр., библиотека - б-ка, бюллетень – бюл., введение - введ., вестник - вестн., вопросы – вопр., восточный - вост., вступление - вступ., выпуск - вып., высшее учебное заведение - вуз, высший - высш., газета - газ., глава - гл. (при цифрах), город - г. (при названии), городской - гор., государственный - гос., гуманитарный - гуманит., декабрь - дек, деревня - д. (при названии), диафильм - дф., директор - дир. (при фамилии или названии учреждения), диссертация - дис., доклад - докл., доктор - д-р (в названии ученой степени), дополнение - доп., ежегодный - ежегод., ежедневный - ежедн., еженедельный - еженед., журнал - журн., заведующий - зав. (при названии учреждения), заглавие - загл., значительно - знач., известия - изв., издание - изд., издательство - изд-во, изложение - излож., изменение - изм., иллюстрация - ил., институт - ин-т,, информационный - информ., кабинет - каб., кандидат - канд., каталог - кат., кафедра - каф., класс - кл. (при цифрах), классический - классич., книга - кн., количество - кол-во, комиссия - комис., комитет - ком., комментарий - коммент., коммунистический - ком., конференция - конф., корреспондент - кор., краеведческий - краеведч., литература - лит., магнитная фонограмма на кассете - мк., математический - мат., медицинский-мед., международный - междунар., месяц - мес., микрофильм - мф., министерство - м-во, младший - мл., монография - моногр., название - назв., народный - нар., научно-популярный - науч.-попул., научный - науч., ноябрь - нояб., областной - обл., общество - о-во, объявление - объявл., оглавление - огл., окружной - окр., октябрь - окт., организация - орг., ответственный - отв., отдел - отд., отделение - отд-ние, оформление - оформ., патент - пат., педагогический - пед., перевод - пер., переработка - перераб., подготовил - подгот., поселок -пос. (при названии), поселок городского типа - п.г.т. (при названии), послесловие - послесл., предисловие - предисл., приложение - прил., примечание - примеч., программа - прогр., публикация - публ., рабочий поселок - р.п. (при названии), район - р-н, редактор - ред., реферат - реф., рецензия - рец., рисунок - рис., российский - рос., руководитель - рук., сборник - сб., сентябрь – сент., серия - сер., словарь - слов., содержание - содерж., составитель - сост., сотрудник - сотр., сочинение - соч., справочник - справ., средний - сред., статья - ст., таблица - табл., титульный лист - тит. л., том - т. (при цифрах), труды - тр., тысяча - тыс., указатель - указ., университет - ун-т, управление - упр., учебник - учеб., факультет - фак., февраль - февр., физический - физ., филиал - фил., фрагмент - фрагм., хозяйство - хоз-во, художник - худож. (при фамилии), часть - ч. (при цифрах), школа - шк., экземпляр - экз., экономический - экон., энциклопедия - энцикл., язык - яз., январь - янв. 

Примеры библиографических записей
Книга одного автора
Хейфец Ф. С. Недействительность сделок по российскому гражданскому праву / Ф. С. Хейфец. - М. : Юрайт, 1999. - 144 с.

Книга двух авторов
Белянкин В. П. Живая речь : словарь разговорных выражений /        В. П. Белянкин, И. А. Бутенко. - М. : ПАИМС, 1994. - 136 с.

Книга трех авторов
Измеров Н. В. Общая и коммунальная гигиена : учебник /            Н. В. Измеров, В. Ф. Кириллов, Н. Н. Трахман. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Медицина, 1998. - 383 с. - (Для учащихся медицинских училищ).

Книга четырех и более авторов
Финансы, денежное обращение, кредит : учеб. для вузов /                     Л. A. Дробозина [и др.] ; под ред. Л. A. Дробозиной. - М. : Финансы, 1997. - 479 с.

Книга под заголовком коллективного автора
Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации : офиц. текст. - М. : Маркетинг, 2001. – 39 с.
   Статья из книги
Викулов С. Ф. Военная реформа в России и профессионализация войск: военный и экономический аспекты /        С. Ф. Викулов // Финансово-экономические аспекты реформирования Вооруженных сил Российской Федерации : сб. материалов науч.-практ. конф. / ВФЭФ при ФА при Правительстве РФ. - М., 1997. - С. 16-29.

Статья из энциклопедии
Инвестиционные операции коммерческих банков // Банковская энциклопедия / под ред. С. И. Лукаш, Л. A. Малютиной. - Днепропетровск, 1994. - С. 81.
Глава, раздел, параграф
Становление абсолютной монархии в России // Исаев И. А. История государства и права России : курс лекций. - М., 1994. - Разд. V, § 21.- С. 72-81.

Статья из периодического издания
Королев Г. Н. Полевые учреждения Госбанка / Г. Н. Королев,      Г. М. Кирисюк // Деньги и кредит. - 1991. - № 11. - С. 33-37.

Электронный ресурс, распложенный на компакт-диске (CD, DVD)



Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства  [Электронный ресурс]. – Электрон. текстовые, граф., зв. дан. и прикладная программа (546 Мб). – М. : Большая Рос. энцикл. [и др.], 1996. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : зв., цв. ; 12 см + рук. пользователя (1 л.). – (Интерактивный мир). – Систем. требования: ПК 486 и выше ; 8 Мб ОЗУ ; Windows 3.1 или Windows 95 ; SVGA 32768 и более цв. ; 640х480 ; 4-х CD-ROM-дисковод ; 16-бит. зв. карта ; мышь. – Загл. с экрана. – Диск и сопровод. материал помещены в контейнер 20х14 см.

Электронный ресурс удаленного доступа



Лазарева В. А. Уроки литературного чтения в современной начальной школе [Электронный ресурс] // Начальная школа : [электрон. версия газ.]. – 2005. - № 20. – Из содерж. : Гл. 4 : Принципы и технология анализа художественных произведений в их родовой и жанровой специфике. – URL: http://nsc/1september.ru/articlef.php?ID=200502001 (21.06.07). 
Дополнительная литература:
1. Андреев Г. И. Основы научной работы и оформление результатов научной деятельности : учеб. пособие / Г. И. Андреев,                     С. А. Смирнов, В. А. Тихомиров. - М. : Финансы и статистика, 2003. - 272 с.

2. Библиографические ссылки в документах: составление и оформление : памятка-консультация / МАУ МО г. Нягань «НБИС» ; сост. С. В. Пенкина. – Нягань, 2009. – 13 с.

3. Библиографическое описание: новое и не только : методико-библиогр. консультация / сост. Н. С. Омутова. - Нягань, 2004. - 14 с. - (Библиографу - на рабочий стол).

4. Борикова Л. В. Пишем реферат, доклад, выпускную квалификационную работу : учеб. пособие для студентов сред. пед. учеб. заведений / Л. B. Борикова, Н. А. Виноградова. - М. : АКАДЕМИЯ, 2000. - 128 с. - (Педагогическое образование).

5. Кузнецов И. Н. Рефераты, курсовые и дипломные работы. Методика подготовки и оформления : учеб.-метод. пособие /         И. Н. Кузнецов. – 5-е изд., перераб. и доп. – М. : Дашков и К, 2008. – 340 с.
6. Савина И. А. Библиографическое описание документа : учеб.-метод. рекомендации / И. А. Савина ; под ред. Н. Б. Зиновьевой. – СПб. : Профессия, 2007. – 272 с. – (Библиотека).

7. Уваров А. А. Дипломные и курсовые работы по экономическим специальностям: практические советы по подготовке и защите /         А. А. Уваров. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Дело и сервис, 2001. – 112 с.

8. Эхо Ю. Письменные работы в вузах : Практическое руководство для всех, кто пишет дипломные, курсовые, контрольные, доклады, рефераты, диссертации / Ю. Эхо. - М. : ИНФРА-М, 2002. - 127 с. - (Высшее образование).

