Мы предлагаем читателям города палитру литературных произведений современной прозы, представленных замечательными писателями современного мира. Среди них мистический роман «Библиотекарь» Михаила Елизарова, роман о войне в Чечне,  которую вы еще не знаете, Владимира Маканина «Асан», камерная, почти интимная вещь Майи Кучерской «Бог дождя», роман о московских Дафнисе и Хлое конца шестидесятых Ирины Муравьевой «Веселые ребята», потрясающий литературный дебют и признанный шедевр современной английской прозы роман Дианы Сеттерфилд «Тринадцатая сказка», а также о людях, «которые живут, влюбляются, переживают, разочаровываются в своей жизни и опять на что-то надеются» –  роман Евгения Гришковца «Асфальт».
    Понравившиеся вам произведения спрашивайте на абонементе Центральной городской библиотеки.



Новый роман признанного мастера Владимира Маканина «Асан» в 2008 году удостоен  литературной премии «Большая книга».
    О чем эта книга? «Асан» - роман о войне в Чечне. Действие происходит на территории современной Чечни во время первой и второй кампаний. Война и человеческая душа в романе связаны неразрывно. И сама жизнь людей словно прорастает сквозь войну, меняя ее качество. Главный герой романа – майор Александр Жилин  делает на территории современной Чечни свой маленький бизнес. Выкупает пленников у боевиков, поставляет им же горючее. Но, у него есть свой кодекс чести…
    Чем книга примечательна? Ее интересно читать: есть незаурядная фабула, напряженный сюжет, отрывистый язык, что позволяет быстро и легко читать. «Асан» завораживает и больно ранит, сплетая жесткую документальность прозы с языком притчи. Это действительно «большая книга» по художественному уровню текста. 




Современному читателю Евгений Гришковец знаком такими произведения как «Рубашка», «Планка», «Реки». Его новый роман «Асфальт» о простых людях: умных, сильных, трудолюбивых. Главный герой Миша – человек без особых талантов, но в сущности неплохой семьянин: любит жену, детей, работу. У Миши есть друзья, с которыми он часто встречается. Свой бизнес – его фирма производит дорожные знаки. Мишины размышления в романе крутятся  вокруг одного и того же события – самоубийства старой знакомой – Юли. Юля стала первым в его жизни старшим товарищем: мудрым, сильным, спокойным и житейски рассудительным, причем во всех вопросах.  Миша обязан ей практически  всем в жизни. Юля нашла ему жилье, первую работу в Москве, всегда помогала, слушала. Что толкнуло Юлю на страшное дело? За Юлиной смертью из памяти потянулись прошедшие события… «Ничего! Мы еще нарисуем наши полоски на асфальте».




Первая версия романа Майи Кучерской  «Бог дождя» появилась в 1996 году в журнале «Волга» под названием «История одного знакомства». Спустя десять лет Кучерская переписала роман, подняв проблему, неразрешимую в принципе, - что делать с чувством, глубоким и прекрасным, если это чувство беззаконно и недопустимо.
      Действие романа – конец 80-х, начало 90-х годов.  Главная героиня - 18 –летняя Аня, студентка МГУ занята поисками своего пути, через разочарование в жизни она приходит в Церковь. В центре повествования  - отношения Ани и ее 37-летнего духовника иеромонаха Антония. Эти отношения – духовные, эмоциональные, бытовые – развиваются, перерастая в любовь двух очень одиноких людей. Как Аня справится, как переживет свое чувство?.. 
      Вещь Кучерской камерная, почти интимная. В ней нет провокации, нет пошлости. Только трепет чувств и зов вечности. В 2007 году книга получила Студенческий букер «за смелое решение и честность в обсуждении темы духовного поиска».




Герой «Библиотекаря» 27-летний Алексей Вязинцев волею судеб становится хранителем книг посредственного советского литератора Дмитрия Громова. При жизни автора круг читателей его романов и повестей был крайне узок, однако, после смерти Громова с его книгами происходит странная метаморфоза: они становятся не просто библиографической редкостью, а предметом охоты, яблоком раздора. Возникает целое общество поклонников громовского творчества, члены которого организуют тайные «читальни» и «библиотеки».
Мистический роман «Библиотекарь» был опубликован в 2007 году. Елизаров  писал «Библиотекаря» в Германии и Австрии в разных городах, и в разное время. Всего на написание романа ушло более двух лет.  По словам автора «Главная идея книги – служение Родине, и то, как сделать из человека трусоватого, никчемного, обычного, настоящего героя. Как поставить его в такие условия, чтобы он вынужден был стать таковым». 
Роман получил премию «Русский Букер»-2008 и высокую оценку критиков, «проза Михаила Елизарова эволюционирует от скандальной эпатажности к интеллектуально насыщенной беллетристике».




Ирина Муравьева начинала как литературовед, стала известна статьями о Пушкине. Ее первые публикации – в журналах «Знамя», «Дружба народов», «Октябрь». Прозе Ирины Муравьевой присущи удивительная глубина, диалектичность восприятия жизни и пронзительность, равной которой не встретишь ни у  одного современного писателя.
 Роман «Веселые ребята» стал событием 2005 года. Он не только вошел в шорт-лист Букеровской премии, был издан на нескольких иностранных языках, но и вызвал лавину откликов. Чем же так привлекло читателей и издателей это произведение?
 «Веселые ребята» - это роман о московских подростках  конца шестидесятых. Это роман об их первой любви и нарастающей сексуальности, с которой они обращаются так же, как и их античные предшественники, Дафнис и Хлоя. Это трагикомическое повествование о самом мажорном периоде жизни советского народа. Более того, о довольно трагическом периоде жизни человека – юности.




Роман Дианы Сеттерфилд «Тринадцатая сказка» потрясающий литературный дебют и признанный шедевр современной английской прозы. В ней есть трагедия и большая любовь, призраки прошлого и загадки настоящего…
За год продано более двух миллионов экземпляров…Книга переведена на 39 языков мира.
Главная героиня - Маргарет Ли работает в букинистической лавке своего отца. Современности она предпочитает Диккенса и сестер Бронте. Неожиданно Маргарет получает предложение от известнейшей писательницы наших дней Виды Винтер стать ее биографом. Ничуть не меньше, чем своими книгами, мисс Винтер знаменита еще и тем, что ни один журналист не услышал от нее за всю жизнь ни слова правды. Но в этот раз она обещает раскрыть все свои тайны, с условием, что Маргарет будет во время работы проживать в ее доме и записывать все по порядку, не забегая вперед и не задавая вопросов.
И вот перед Маргарет, оказавшейся в стенах мрачного, населенного призраками прошлого особняка, разворачивается в буквальном смысле слова готическая история сестер-близнецов, которая странным образом перекликается с ее личной историей и постепенно подводит к разгадке тайны,  сводившей с ума многие поколения читателей, - тайне «Тринадцатой сказки»…
